Порядок подачи заявлений на аттестацию на квалификационную категорию
· Для всех педагогических работников образовательных организаций Республики Бурятия прием заявлений на аттестацию осуществляется через официальный электронный портал my.briop.ru, модуль «Аттестация» Бурятского республиканского института образовательной политики (БРИОП).
· График регистрации на аттестацию можете найти на сайте briop.ru -> деятельность –> аттестация –> объявления.
· Инструкции по работе с модулем «Аттестация»: www.briop.ru-> деятельность –> аттестация –> инструкции для регистрации на сайте. 
· Бланки информационных карт можете найти на сайте www.briop.ru-> деятельность –> аттестация –>информационные карты, оценочные листы.
· Кнопка для прикрепления информационной карты в личном кабинете педагога на сайте my.briop.ru активизируется 1 числа того месяца, на который Вы подали заявление.
· Информационную карту для прохождения аттестации на первую или высшую квалификационные категории разместить в Личном кабинете на сайте my.briop.ru в срок до 5 числа того месяца, на который Вы подали заявление.
·  Приказы о прохождении аттестации можете найти на сайте www.briop.ru-> деятельность –> аттестация –>результаты заседаний аттестационных комиссий.
·  Вся необходимая информация по вопросам аттестации размещена на сайтах http://edu03.ru/, http://briop.ru(деятельность аттестация).

